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ΘΕΩΡΙΑ Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

Άλγεβρα – 1ο Κεφάλαιο 

1. Τι ονομάζουμε αριθμητική και τι αλγεβρική παράσταση; Να δώσετε από ένα παράδειγμα. 

Μια παράσταση που περιέχει πράξεις με αριθμούς, καλείται αριθμητική παράσταση, όπως για παράδειγμα 

η:  
2 2 1

2 3 7 :
3 6

 
    

 
 

Μια παράσταση που περιέχει πράξεις με μεταβλητές (γράμματα)  και αριθμούς καλείται αλγεβρική, όπως 

για παράδειγμα η : 2x+3y-8   

2. Τι ονομάζουμε αναγωγή ομοίων όρων;  

 Η εκτέλεση όλων των δυνατών πράξεων σε μι αλγεβρική παράσταση καλείται αναγωγή ομοίων όρων. 

3. Ποιες πράξεις έχουμε δικαίωμα να κάνουμε στα δύο μέλη μιας ισότητας ώστε να εξακολουθήσει να 

ισχύει; 

Μπορούμε να προσθέσουμε/αφαιρέσουμε/πολλαπλασιάσουμε/διαιρέσουμε τα δύο μέλη μιας ισότητας με τον 

ίδιο αριθμό. Μόνος περιορισμός: Στη διαίρεση, πρέπει ο αριθμός με τον οποίο θα διαιρέσουμε να μην είναι 

μηδέν. 

4. Τι είναι εξίσωση με έναν άγνωστο; 

Μια ισότητα που περιέχει αριθμούς και μία μόνο μεταβλητή (άγνωστο).   

5. Ποια είναι τα βήματα επίλυσης μιας εξίσωσης; Ποια εξίσωση χαρακτηρίζεται αδύνατη και ποια αόριστη; 

- Εύρεση του ΕΚΠ των παρονομαστών και απαλοιφή τους 

- Με επιμεριστική ιδιότητα εκτελούμε όλους τους πολλαπλασιασμούς και βγάζουμε τις παρενθέσεις. 

- Χωρίζουμε γνωστούς από αγνώστους. 

- Κάνουμε αναγωγή ομοίων όρων. 

- Διαιρούμε με το συντελεστή του αγνώστου εφόσον αυτός δεν είναι μηδέν.  

Αν ο συντελεστής του αγνώστου είναι μηδέν, είμαστε στη μορφή: 0 x .    Αυτή η εξίσωση χαρακτηρίζεται 

αδύνατη αν 0  , ενώ χαρακτηρίζεται αόριστη αν β=0. 

6. Ποιες πράξεις έχουμε δικαίωμα να κάνουμε στα δύο μέλη μιας ανίσωσης; Σε ποιες περιπτώσεις αλλάζει 

η φορά της ανίσωσης;  

Αν προσθέσουμε ή να αφαιρέσουμε από τα δύο μέλη μιας ανίσωσης τον ίδιο αριθμό, η ανίσωση εξακολουθεί 

να ισχύει.   

Αν πολλαπλασιάσουμε ή διαιρέσουμε τα δύο μέλη μιας ανίσωσης με τον ίδιο θετικό αριθμό, η ανίσωση 

εξακολουθεί να ισχύει.   

Αν πολλαπλασιάσουμε ή διαιρέσουμε τα δύο μέλη μιας ανίσωσης με τον ίδιο αρνητικό αριθμό, πρέπει να 

αλλάξουμε φορά στην ανίσωση ώστε να προκύπτει σχέση η οποία ισχύει.   

Δεν επιτρέπεται να πολλαπλασιάσουμε ή να διαιρέσουμε και τα δύο μέλη μιας ανίσωσης με το μηδέν. 
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7. Να χαρακτηρίσετε ως «Σωστό» ή «Λάθος» κάθε μία από τις παρακάτω προτάσεις: 

i. ύ ό : ά ό .

ii. ί 5 ί ύ .

iii. ί 3( 1) 3 3 ί ύ .

iv. ύ έ : ά 0

v. 0, ύ ό

                  

          

           

               

 
          

 

 

(Απαντήσεις: Σ-Σ-Λ-Λ-Σ) 

 

2ο Κεφάλαιο 

1. Να γράψετε τον ορισμό της τετραγωνικής ρίζας και να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες: 

 
2

i. Av a x, ό a 0, ό x...0 .... a ii. a ....           

Τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α, λέγεται ο θετικός αριθμός, ο οποίος , όταν υψωθεί στο 

τετράγωνο , δίνει τον αριθμό α και συμβολίζεται με a . Ισχύει επίσης ότι 0 0 . 

 
2

2i. Av a x, ό a 0, ό x 0 x a ii. a a a a            

2. Ποιοι αριθμοί χαρακτηρίζονται ρητοί και ποιοι άρρητοι; Οι περιοδικοί δεκαδικοί αριθμοί ανήκουν στους 

ρητούς ή τους άρρητους; Ποιοι ονομάζονται πραγματικοί αριθμοί; 

Ρητοί αριθμοί είναι όλοι οι αριθμοί που είναι κλάσματα ή που μπορούν να γραφτούν σαν κλάσμα, θετικοί και 

αρνητικοί. Δηλαδή όλοι οι αριθμοί της μορφής , ό , έ 0.


       


Σε αυτούς 

περιλαμβάνονται οι φυσικοί αριθμοί, τα κλάσματα, οι ακέραιοι, οι απλοί και οι περιοδικοί δεκαδικοί. 

Άρρητοι αριθμοί είναι όσοι δεν μπορούν να γραφτούν σε μορφή κλάσματος, δηλαδή όσοι δεν είναι ρητοί. 

Η ένωση των δύο συνόλων, δηλαδή ρητοί και άρρητοι μαζί, συγκροτούν το σύνολο των πραγματικών 

αριθμών το οποίο συμβολίζεται με .  

3. Να χαρακτηρίσετε ως «Σωστό» ή «Λάθος» κάθε μία από τις παρακάτω προτάσεις: 

   
2 22

2 2

i. ί , 0,23 7 ί ά . ii. 25 5 iii. 16 4

iv. k k ά k . v. 5 16 7 9 vi. 5 5

vii. a b a b a,b 0 viii. 45 20 5 5 ix. 16 9 7

             

          

        

 

 

(Απαντήσεις: Λ-Λ-Σ-Λ-Λ-Λ-Λ-Σ-Λ) 

 

3ο Κεφάλαιο  

1. Τι ονομάζουμε συνάρτηση; Τι ονομάζουμε γραφική παράσταση μιας συνάρτησης;  

Η διαδικασία με την οποία σε κάθε τιμή μιας μεταβλητής χ, αντιστοιχούμε μία και μόνο μία τιμή μιας άλλης 
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μεταβλητής y , ονομάζεται συνάρτηση του y ως προς το χ. 

Το σύνολο όλων των σημείων του επιπέδου με συντεταγμένες αυτά τα ζεύγη (x, y) καλείται γραφική 

παράσταση της συνάρτησης.   

2. Αν Μ(α, β) είναι ένα τυχαίο σημείο στο καρτεσιανό επίπεδο, να γράψετε τις συντεταγμένες του 

συμμετρικού του ως προς χχ΄ , ψψ΄ , (0,0) καθώς και την διχοτόμο 1ου-3ου τεταρτημορίου. 

Τα συμμετρικά είναι τα (α,-β) , (-α, β) , (-α,-β) και (β,α) αντίστοιχα. 

 3. Τι γνωρίζετε για την γραφική παράσταση της συνάρτησης y=ax; Τι είναι η κλίση μιας ευθείας; Πώς 

χαρακτηρίζονται τα ποσά x και y; 

Η γραφική παράσταση της y=ax είναι μια ευθεία η οποία διέρχεται από το (0,0). Ο λόγος 
y
, x 0

x
 , ο 

οποίος είναι πάντα σταθερός και ίσος με α, καλείται κλίση της ευθείας. Τα ποσά χ και y τα οποία 

συνδέονται με μία τέτοια σχέση είναι ανάλογα. 

4. Τι γνωρίζετε για τη γραφική παράσταση της συνάρτησης y=ax+β;  

Η γραφική της παράσταση είναι μια ευθεία η οποία περνά από το σημείο (0, β) του άξονα ψ΄ψ και έχει 

κλίση ίση με α, συνεπώς είναι παράλληλη της ευθείας με εξίσωση y=ax. 

5. Πότε τα ποσά χ και y χαρακτηρίζονται αντιστρόφως ανάλογα; Τι γνωρίζετε για τη γραφική τους 

παράσταση; 

Όταν τα ποσά x, y έχουν σταθερό γινόμενο ίσο με α (a 0) , λέμε ότι τα ποσά είναι αντιστρόφως ανάλογα. 

Η γραφική τους παράσταση είναι μια καμπύλη (υπερβολή) η οποία βρίσκεται στα 1ο και 3ο τεταρτημόριο 

εφόσον το α>0, ενώ η υπερβολή βρίσκεται στο 2ο και το 4ο τεταρτημόριο όταν α<0. Η υπερβολή έχει κέντρο 

συμμετρίας το (0,0) και άξονες συμμετρίας τις ευθείες y=x και y=-x . 

6. Να χαρακτηρίσετε ως «Σωστό» ή «Λάθος» κάθε μία από τις παρακάτω προτάσεις: 

i. ί y 2x y 3x έ έ ό ί .

ii. ί y 2x 3 y x 3 έ ά .́

iii. ή yx 12 έ ό 1 3 ί .

2
iv. ί ( 2, 1) ί ό ί y y

x

 

             

              

          

              2x.

v. ί 5 y 2x y 2x 7 ί ά .



           

 

 

(Απαντήσεις: Λ-Σ-Σ-Λ-Σ) 

 

4ο Κεφάλαιο  

1. Τι ονομάζουμε πληθυσμό , τι μεταβλητή και τι δείγμα στη Στατιστική; Πότε ένα δείγμα θεωρείται 

αντιπροσωπευτικό;  

Ένα σύνολο του οποίου τα στοιχεία μελετάμε ως προς κάποιο χαρακτηριστικό τους , λέγεται πληθυσμός. 

Ένα χαρακτηριστικό ως προς το οποίο μελετάμε τα στοιχεία ενός πληθυσμού ονομάζεται μεταβλητή. 

Δείγμα ονομάζουμε οποιοδήποτε υποσύνολο , δηλαδή μέρος, του πληθυσμού. 
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Ένα δείγμα θεωρείται αντιπροσωπευτικό, όταν η μελέτη του μας επιτρέπει να εξάγουμε ασφαλή 

συμπεράσματα για όλο τον πληθυσμό . 

2. Τι ονομάζουμε συχνότητα και τι σχετική συχνότητα μιας τιμής της μεταβλητής; 

Συχνότητα μιας τιμής της μεταβλητής, είναι ο φυσικός αριθμός που μας δείχνει πόσες φορές συναντάμε 

στο δείγμα την τιμή αυτή. 

Σχετική συχνότητα είναι ο λόγος της συχνότητας προς το πλήθος των στοιχείων του δείγματος, ο οποίος 

εκφράζει και το ποσοστό συμμετοχής της αντίστοιχης τιμής στο δείγμα. 

3. Πώς βρίσκουμε τη μέση τιμή και πώς τη διάμεσο ενός συνόλου παρατηρήσεων; 

Η μέση τιμή ενός συνόλου παρατηρήσεων προκύπτει από τη διαίρεση του αθροίσματος όλων των 

παρατηρήσεων με το πλήθος των παρατηρήσεων. 

Η διάμεσος ενός συνόλου παρατηρήσεων, οι οποίες έχουν προηγουμένως διαταχθεί, είναι η μεσαία 

παρατήρηση εφόσον μιλάμε για περιττό πλήθος παρατηρήσεων ή ο μέσος όρος των δύο μεσαίων 

παρατηρήσεων αν έχουμε άρτιο πλήθος παρατηρήσεων. 

ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ  - 1ο Κεφάλαιο 

1. Να γράψετε τους τύπους που δίνουν το εμβαδόν τετραγώνου, ορθογωνίου παραλληλογράμμου, 

παραλληλογράμμου, τριγώνου, ορθογωνίου τριγώνου, τραπεζίου. 

Αν α είναι η πλευρά ενός τετραγώνου, α2 είναι το εμβαδόν του. 

Αν οι διαστάσεις ενός ορθογωνίου είναι α και β , τότε το εμβαδόν του ισούται με αβ. 

Το εμβαδόν ενός παρ/μου ισούται με το γινόμενο μιας βάσης του επί το αντίστοιχο σε αυτήν ύψος. 

Το εμβαδόν ενός τριγώνου ισούται με το ημιγινόμενο μιας πλευράς του επί το αντίστοιχο σε αυτήν ύψος. 

Το εμβαδόν ενός ορθογωνίου τριγώνου, ισούται με το ημιγινόμενο των δύο κάθετων πλευρών του. 

Το εμβαδόν ενός τραπεζίου ισούται με το ημιγινόμενο του αθροίσματος των βάσεών του επί το ύψος του.  

2. Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο θεώρημα και το αντίστροφο του Πυθαγορείου θεωρήματος. 

ΠΘ: Σε κάθε ορθογώνιο τρίγωνο, το άθροισμα των τετραγώνων των δύο καθέτων πλευρών του, ισούται 

με το τετράγωνο της υποτείνουσας του. 

Αντίστροφο: Αν σε ένα τρίγωνο, το τετράγωνο της μεγαλύτερης πλευράς του ισούται με το άθροισμα των 

τετραγώνων των δύο άλλων πλευρών του, τότε το τρίγωνο είναι ορθογώνιο με υποτείνουσα την πλευρά 

αυτή. 

3. Να χαρακτηρίσετε ως «Σωστό» ή «Λάθος» κάθε μία από τις παρακάτω προτάσεις: 

i. ί έ 3 2, 31 7 ί ώ .

ii. έ έ ώ ί ί 5 2, ό ί 25.

iii. ό ώ ύ ί ί ώ έ .

iv. Έ

                

                

                  

 ώ ά 4 9, ί ό ά ά 6.

v. ό ό ό ί ό ί ύ ώ / .

            

                   

 

(Απαντήσεις: Σ-Λ-Λ-Σ-Λ) 
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2ο Κεφάλαιο 

1. Τι ονομάζουμε εφαπτομένη μιας οξείας γωνίας ενός ορθογωνίου τριγώνου; Ποια σχέση τη συνδέει με το 

ημίτονο και το συνημίτονο;  

Εφαπτομένη μιας οξείας γωνίας ω ενός ορθογωνίου τριγώνου , ονομάζεται ο σταθερός λόγος που 

σχηματίζεται αν διαιρέσουμε την απέναντι κάθετη πλευρά με την προσκείμενη κάθετη πλευρά της γωνίας.  

Δηλαδή, 
έ ά ά

ί ά ά

    
 

    
.  

Η εφαπτομένη ισούται με το λόγο του ημιτόνου προς το συνημίτονο της γωνίας, δηλαδή, .


 


 

2. Τι ονομάζουμε ημίτονο μιας οξείας γωνίας; Τι τιμές παίρνει; 

Ημίτονο μιας οξείας γωνίας ω ενός ορθογωνίου τριγώνου , ονομάζεται ο σταθερός λόγος που σχηματίζεται 

αν διαιρέσουμε την απέναντι κάθετη πλευρά με την υποτείνουσα  του τριγώνου. 

Δηλαδή, 
έ ά ά

ί

    
 

 
.  

Επειδή στο κλάσμα αυτό, ο παρονομαστής είναι πάντοτε μεγαλύτερος του αριθμητή, ισχύει ότι 0<ημω<1. 

3. Τι ονομάζουμε συνημίτονο μιας οξείας γωνίας ενός ορθογωνίου τριγώνου; Τι τιμές παίρνει; 

Συνημίτονο μιας οξείας γωνίας ω ενός ορθογωνίου τριγώνου , ονομάζεται ο σταθερός λόγος που 

σχηματίζεται αν διαιρέσουμε την προσκείμενη κάθετη πλευρά με την υποτείνουσα  του τριγώνου. 

Δηλαδή, 
ί ά ά

ί

    
 

 
.  

Επειδή στο κλάσμα αυτό, ο παρονομαστής είναι πάντοτε μεγαλύτερος του αριθμητή, ισχύει ότι 0<συνω<1. 

4. Να χαρακτηρίσετε ως «Σωστό» ή «Λάθος» κάθε μία από τις παρακάτω προτάσεις: 

5
i. ί ό ί ί ί ύ .

3
ii. ί ό έ ί ί ύ 3

iii. έ ί έ ί ί ί .

iv. ύ ό 40 2 20

v. ύ

 

               

               

           

        


30

ό 60
30







     



 

(Απαντήσεις: Σ-Σ-Λ-Λ-Σ ) 

3ο Κεφάλαιο 

1. Ποια γωνία ονομάζεται εγγεγραμμένη και ποια επίκεντρη ; Ποια σχέση τις συνδέει; 

Εγγεγραμμένη ονομάζεται κάθε γωνία η οποία έχει την κορυφή της σε κύκλο και οι πλευρές της τέμνουν 

τον κύκλο. 

Επίκεντρη ονομάζεται κάθε γωνία η οποία έχει την κορυφή της στο κέντρο ενός κύκλου και της οποίας οι 

πλευρές τέμνουν τον κύκλο. 

Κάθε εγγεγραμμένη γωνία που βαίνει σε ένα τόξο, ισούται με το μισό της επίκεντρης που βαίνει στο ίδιο 

τόξο, ενώ η επίκεντρη έχει την ίδια τιμή σε μοίρες με το αντίστοιχο τόξο. 
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2. Με τι ισούται η κεντρική γωνία ενός κανονικού πολυγώνου εγγεγραμμένου σε κύκλο και με τι η γωνία 

του ίδιου πολυγώνου; 

Αν ω είναι η κεντρική γωνία, φ η γωνία του πολυγώνου και ν το πλήθος των πλευρών, ισχύουν οι σχέσεις: 

360
, ώ 180 .


     


 

3. Να γράψετε τους τύπους που δίνουν το μήκος ενός κύκλου και το εμβαδόν ενός κυκλικού δίσκου με 

ακτίνα R και διάμετρο δ. 

Αν συμβολίσουμε με L το μήκος και Ε το εμβαδόν, ισχύουν οι σχέσεις: 2L 2 R R             

4. Να χαρακτηρίσετε ως «Σωστό» ή «Λάθος» κάθε μία από τις παρακάτω προτάσεις: 

i. ά έ ί ί ύ ί ή.

ii. ά ό ύ ή ί 15 .

iii. ά ό ύ ί 162 .

iv. ύ ί ί ί ί ό ά ύ





              

          

         

                  ύ ά

ύ ί ί .

v. ά ό ύ έ ή ί ί ά ί

  

    

                    

 

(Απαντήσεις: Σ-Σ-Σ-Σ-Σ ) 

 

4ο Κεφάλαιο 

1. Ποιες είναι οι δυνατές θέσεις δύο επιπέδων στο χώρο; 

Δύο επίπεδα μπορεί να είναι παράλληλα (δηλαδή να μην έχουν κανένα κοινό σημείο) ή τεμνόμενα, οπότε 

όλα τα κοινά τους σημεία βρίσκονται πάνω σε μια ευθεία. 

2. Ποιες είναι οι σχετικές θέσεις δύο ευθειών στο χώρο; 

Δύο ευθείες στο χώρο μπορούν να είναι: 

α. Παράλληλες, δηλαδή να ανήκουν στο ίδιο επίπεδο και να μην έχουν κανένα κοινό σημείο. 

β. Τεμνόμενες, δηλαδή να ανήκουν στο ίδιο επίπεδο και να έχουν ακριβώς ένα κοινό σημείο. 

γ. Ασύμβατες, δηλαδή να μην υπάρχει επίπεδο που να τις περιέχει και να μην έχουν κοινό σημείο. 

3. Ποιες είναι οι δυνατές θέσεις ενός επιπέδου και μιας ευθείας; 

α. Η ευθεία να είναι παράλληλη προς το επίπεδο, οπότε δεν έχουν κανένα κοινό σημείο. 

β. Η ευθεία να τέμνει το επίπεδο, οπότε έχουν ακριβώς ένα κοινό σημείο. 

γ. Η ευθεία να ανήκει στο επίπεδο, οπότε έχουν κοινά όλα τα σημεία της ευθείας (δηλ. άπειρα σε πλήθος 

κοινά σημεία). 

4. Πότε λέμε ότι μια ευθεία είναι κάθετη σε ένα επίπεδο; 

Μια ευθεία είναι κάθετη σε ένα επίπεδο, αν είναι κάθετη σε δύο ευθείες του επιπέδου οι οποίες 

διέρχονται από το ίχνος της. Τότε, τελικά, θα είναι κάθετη και σε οποιαδήποτε άλλη ευθεία του επιπέδου 

διέρχεται από το ίχνος της. 
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5. Να γράψετε τους τύπους που δίνουν το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας καθώς και το ολικό 

εμβαδό ενός πρίσματος. 

Το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας του πρίσματος, ισούται με το γινόμενο της περιμέτρου της βάσης 

του επί το ύψος του, ενώ το ολικό εμβαδόν είναι το άθροισμα του εμβαδού της παράπλευρης με το εμβαδόν 

των βάσεων. Δηλαδή ισχύουν οι σχέσεις: 

  ό ά
E ( ί ά ) ύ 2
    

                

6. Να γράψετε τους τύπους που δίνουν το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας καθώς και το ολικό 

εμβαδό ενός κυλίνδρου. 

Έστω R η ακτίνα και υ το ύψος ενός κυλίνδρου. Ισχύουν οι σχέσεις: 
2

ό ά
E 2 R 2 2 R 2 R
    

               

7. Ποιοι τύποι δίνουν τον όγκο ενός πρίσματος και ενός κυλίνδρου; 

Γενικά, ο όγκος των στερεών αυτών βρίσκεται αν πολλαπλασιάσουμε το εμβαδόν της βάσης τους επί το 

αντίστοιχο ύψος. Συνεπώς, ισχύουν οι τύποι: 

  2
ί

V ( ό ά ) ύ ώ V R .
  

              

8. Ποιο στερεό σώμα ονομάζεται πυραμίδα; Τι είναι το τετράεδρο; Ποια πυραμίδα λέγεται κανονική; 

Πυραμίδα λέγεται ένα στερεό, που μία έδρα του είναι ένα πολύγωνο και όλες οι άλλες έδρες του είναι 

τρίγωνα με κοινή κορυφή. 

Το τετράεδρο είναι μια τριγωνική πυραμίδα, δηλαδή μια πυραμίδα που και οι τέσσερεις έδρες της είναι 

τρίγωνα. 

Κανονική λέγεται μια πυραμίδα, όταν η βάση της είναι κανονικό πολύγωνο και η προβολή της κορυφής της 

στη βάση είναι το κέντρο του κανονικού πολυγώνου. 

9. Ποιοι τύποι δίνουν το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας και τον όγκο μιας κανονικής πυραμίδας; 

Αν h είναι το παράπλευρο ύψος (απόστημα, δηλαδή το ύψος από την κορυφή της πυραμίδας, ενός από τα 

τρίγωνα της παράπλευρης επιφάνειας) και υ το ύψος της πυραμίδας, τότε ισχύουν οι σχέσεις: 

   
1 1

ί ά h V ό ά .
2 3 

                  

10. Ποιοι τύποι δίνουν το εμβαδόν της επιφάνειας μιας σφαίρας και τον όγκο της; 

Αν ονομάσουμε R την ακτίνα της σφαίρας, έχουμε: 2 34
4 R V R .

3
       

 


